

“慈母”辛公义

文/杨旭

·廉政故事·

辛公义本是隋朝一名官员，却被后人称为“慈母”，大家难道不是性别认识混乱？非也。

那么，这究竟是怎么回事呢？

原来，隋朝时，甘肃定西岷州有个不良的风俗，俗称“避病”。指的是如果家里有人生病，不管大病还是小病，全家人都要立刻躲开，哪怕是母子、父子、夫妻之间都不相互照顾。也就是说，一旦生病，就会既没有治疗，也没有照顾，更缺乏必要的关怀。因此，多数病人都会死去。久而久之，当地人就开始认为人一旦染病十有八九就会死亡，所以，对于不管患何种病的，家人皆是避之不及。

那一年，辛公义被派往岷州做刺史，闻听这样的风俗，内心久久不能平静。想起自己早年去世的父亲，回忆起母亲独自抚育自己的艰辛，他下决心，一定要改变这种状况，使更多岷州百姓少有所养，老有所托。凭着自己对中医的了解，他认为很多病不过是风寒感冒、消化不良、脾胃不和等常见病，是完全可以治愈的。

于是，辛公义与属下冒着酷暑，巡视检查辖区，凡是有生病

的人，他就苦口婆心地劝导，“您看，人这一生哪有不生病的，我看这病不过是个暑热症，绝对不会传染，只要小心护理，不出三天定能痊愈。”辛公义苦口婆心，但是病人的家属依然六神无主，惊慌失措。一个上午走访了十多家，辛公义不厌其烦地一次次讲解，但是收效甚微。

“辛大人，怎么办？”辛公义的眉头紧锁，久久凝视着窗外，似乎没有听到下属说话一样。良久，辛公义忽然转过头来，“走，备车！”下属一头雾水，但也不好说什么，只得紧随其后。

原来，辛公义带着车辆再次来到病人家中，这次不是做工作，而是直接把病人接到官署养病。下属有“词”，嘀咕着：“这要是传染给我们怎么办呢？”辛公义拍着下属的肩膀说：“不用害怕，我每天和他们在一起，你看我会不会生病！”

就这样，每天辛公义都派出一队人马，寻找病人，然后接到官署厅堂。瘟疫流行时节，病人多达几百人，官署厅堂以及走廊都躺满了病人。

辛公义呢，更是“绝”，为了模拟家庭成员，他还在一堆病人之间腾出一小块地儿，给自己

在这安了一个“家”，吃饭、睡觉、办公都在这里，从早到晚，一刻不离。

这么多病人自然开支陡增，官署的公款也开始捉襟见肘，他就拿出朝廷给他的俸禄，给病人请郎中、买药、购置生活用品。而且一有时间，还耐心劝导病人吃饭、喝水、休息、保持好心情。有的病人因为身体不适时时有急躁情绪，他就不厌其烦，躬身力行。慢慢地，开始有康复的病人了。厅堂中的病人似乎也开始有信心了，接着病人陆续好转，痊愈的愈来愈多起来。

其实，这不但是病人没有想到的结果，也是衙役们没有想到的。当初，多数病人都是躺着进来的，且多数病人都没想过会站着走出去，所以当自己痊愈时，简直不敢相信。一个个五体投地地跪拜辛公义。看着一个个病人离他而去，偌大的厅堂开始慢慢地空旷了起来，他心中满是欢喜。他知道，离破除旧俗的时候不远了。

这日，当最后一位病人离开时，辛公义将病人的家属全部招来，对他们说：“一个人生命的长短是由上天决定的，与接触病

人肯定是没有关系的。从前，你们抛弃自己生病的家人，所以才导致他们不管大病还是小病都没有得到及时的治疗和照顾，才会死去的。你们看！”说着，辛公义举着双手，还开心地转了一圈，“这些天，我与你们生病的家人朝夕相处，基本是分秒不离，每天坐卧在他们中间，如果说传染，我还能活吗？你们看，我不但是健健康康，而且你们生病的家人是不是也全部康复了？所以，你们千万不要再相信旧俗了，家中出现病人，一定要积极治疗，更要细心照顾。”

许多病人的家属闻听辛公义的一番话后，一一应诺：“大人说的对呀！小民愚昧。”然后，千恩万谢地握着辛公义的手不放，有的更是喜极而泣。

此后，岷州地区百姓不但破除了“避病”的风俗，而且只要碰到病人，还争相学着辛公义的做法，哪怕非亲非故的病人，也愿意留在家中细心照料。于是，岷州地区风气愈发淳朴，岷州百姓无以表达对辛公义的称赞，有人提议：“‘母亲’，对于每个人都是最亲切的称呼，我们就叫他‘慈母’吧！”自此，“慈母”，就成为了辛公义的代名词。

祖国在我心里

公安分局 任继兵

十月的阳光普照大地
十月的枫叶烂漫如旗
十月的空气清新
十月的金菊艳丽
十月充满百姓希望
十月展现党的决议
十九大凝聚党心
十九大顺应民意
怎能忘记
千里雪山险恶草地
万里长征遵义会议
怎能忘记
驱逐日寇举国壮举
八年抗战血染军旗
怎能忘记
五次反围剿筑根基
打败老蒋祖国胜利
怎能忘记
抗美援朝中印反击
怎能忘记
对越之战 可歌可泣
建立社会主义新中国
开辟美好生活新天地
从此中华民族
世界东方崛起
有了原子弹氢弹
宇宙自由走天际
改革开放民富国强
小康社会只日交替
朱日和沙场点兵
壮国威环宇传奇
中国人自豪骄傲
中国梦百姓牢记
不忘初心
前赴后继
奋斗每个人都要勇于担当
祖国母亲你永远在我心里

童心·童趣

著名作家、儿童文学家冰心曾经说过：“童年呵！是梦中的真，是真中的梦，是回忆时含泪的微笑。万千的天使，要起来歌颂小孩子；小孩子！他细小的身躯里，含着伟大的灵魂”。曾几何时，在钢筋水泥包裹的城市中，渐渐长大的我们，童年成为只能在梦中找寻的追忆。为此，我们特别开辟了“童心童趣”栏目，这里，一双双稚嫩的手拿起手中的笔，书写“东方少年”的中国梦，身边小人物的平凡，最想梦见的人，情感真挚的秘密，奇思妙想的童话故事，让我们随着“童心童趣”，来一次重温童年的时光之旅。

山里的妖怪

石景山区外语实验小学 四一班 黄禹博
指导教师：王秀娟 贾玉虎

从前有座山，山里有洞，洞里住着一个妖怪。

妖怪长着锋利的牙齿，超级尖的爪子，背上长着刺，非常像火龙，嘴里能喷出火焰。长着两个巨大的翅膀，一口就能吞掉一艘船！一百只霸王龙加起来也不是它的对手。不用我说你们也肯定知道：它是超级食肉动物。

一天，这个妖怪飞出了它的洞穴，到了一个城市，喷出一口火就烧掉了十座楼。楼里的人都变成了“烤火腿”，怪兽开始大餐一顿。但是它还嫌这些肉不够塞牙缝的。

它一眼看到有个动物园，于是，就直奔动物园。只过了一分钟，动物园连一块肉都没有了。接着，它又袭击了食品仓库，直接开始进攻居民区。

一天下来，原有十万人的城市，只剩下一万两千人。

怪兽吃饱了，回到它的洞穴睡觉去了。

人们发现，怪兽住的那座山洞在一座火山上，那座火山是活火山。如果火山爆发，再

有个不怕岩浆的“火龙”来捣乱，那可真是太棒了！

当然，这肯定是反话。

科学家们想出来一个办法，到一个农民家，弄了一头猪，把猪烤熟，再用航天飞机拉着烤猪到怪兽住的山洞上，用绳子拴着烤猪放到洞口前，怪兽被引出来了，航天飞机带着被引出来的怪兽冲向了木星。

到达木星上空后，把绳子割断，怪兽一下冲上去，用嘴叨住猪肉，在木星上大吃特吃。紧接着，从航天飞机上，不知从哪掉出那么多块烤羊肉，怪兽为了储存这些肉，居然自己建了一个洞。

航天飞机趁机开回地球，怪兽从此变成了木星怪兽，不再祸害地球，只会在木星上开自己的宴会。

后来，怪兽可能找了一个雌性怪兽吧，它们在木星上不知道干什么啦！过了几天，天文学家用太空望远镜看到那两只怪兽在木星上狂魔乱舞，而且，它们还带着几只小怪兽。



艰苦创业

筚路蓝缕，砥砺前行。
五十五载造林、护林路，
塞罕坝人意志坚定，
使荒凉山地扬起万顷林海。

塞罕坝

生态文明建设的生动范例

曾经的塞罕坝——黄沙漫天、林木稀疏。

塞罕坝林场建设者国家创新成果展，海拔2000米，在
防火塔内，雕塑高15米，用时15天，由150名工人完成。